

# 有色金属产业景气指数解读

## 疏堵结合化电解铝产能过剩



2014年一季度，产能过剩依旧是有色金属行业面临的关键问题。电解铝产能过剩压力仍将持续较长时期，直接影响着有色金属行业运行状况。当前，化解电解铝产能过剩必须疏堵结合。



中国有色金属工业协会副秘书长  
王学俊



图为中铝公司采用自主研发的400KA铝电解技术的生产车间。

(资料图片)

2014年一季度，中经有色金属产业预警指数为73.3，比去年四季度下降6.7个百分点，继续在浅蓝灯区运行。初步判断，产能过剩依旧是行业面临的关键问题，尤其是电解铝产业。预计二季度，随着有色金属需求旺季的到来，部分有色金属价格可能有所反弹，但幅度不会太大，铝价仍在平均成本线下方震荡的可能性较大。电解铝产能过剩压力仍将持续较长时期，受其影响，有色金属行业继续在低位运行。

回顾新世纪以来的十几年，由于铝需求快速增长，有色金属管理体制改革调动了地方和企业的积极性，大量民营资本及煤电企业投资电解铝项目，再加上技术装备先进，投资电解铝项目单位成本比国外低等因素，我国电解铝产能出现持续快速增长。初步统计，截至2013年底，我国电解铝生产能力超过3000万吨/年，新世纪以来年均增长速度超过19%。目前，我国原铝产量占十种有色金属产量的比重超过55%，占世界原铝产量的比重达到45%左右。电解铝产能由不足变为相对过剩的同时，经济效益由盈利转为行业亏损。

电解铝产业由盈利转为亏损，原因是多方面的。新世纪以来，随着我

国电解铝产业技术的进步，加上节能降耗、加强管理等因素的影响，电解铝成本大大降低，但却被原材料、电力、人工、融资、环保等刚性上升因素抵消，供应由短缺转为过剩，成本价格倒挂。初步测算，目前我国电解铝完全成本比2001年上升了15%左右，国内市场电解铝价格比2001年下降了8%左右。铜铝产品的价格比，由2001年的1:0.9，下降为今年一季度的1:0.27。一季度，铝仍供大于求，铝价也始终在平均成本线下方震荡，电解铝企业处于亏损或微利状态，经营十分困难。

化解电解铝产能过剩任重道远，必须疏堵结合。疏就是要通过政策引导，扩大国内铝应用。近年来，有色行业在扩大铝应用方面做了大量工作，推行的交通运输车辆以铝代钢、城市电缆以铝节铜、建筑产业以铝节木，对国家节能减排、提高交通运输行业运输效率、缓解铜资源短缺、有效保护林业资源以及化解电解铝产能过剩具有重要意义。

堵就是要严格控制新建电解铝项目，引导企业关闭高成本电解铝生产能力。然而，在电解铝产能西移的同时，中东部高成本的产能退出却面临诸多障碍，除了职工

安置、债务偿还外，还涉及到地方税收、就业、发电企业、输配电企业、金融机构以及下游加工企业。简单地关闭电解铝企业，当地相关利益方都将受到损害。

目前我国电力成本占电解铝生产成本的比例45%左右。由于种种原因，直购电政策推行十分困难，迫使电解铝企业陆续向可建自备电厂的地区转移，这也是形成电解铝产能过剩的重要原因之一。建议结合电力体制的改革，把电解铝直购电工作落到实处，并解决电解铝自备电厂并网问题。建议考虑在条件成熟的地区推行合理并网费标准，营造公平竞争环境，建立利益共享机制，支持电解铝布局结构调整，有效化解产能过剩。

在目前电解铝产能规模基数很大的情况下，在今后较长时期内，严格控制新增产能，仍是化解产能过剩面临的最重要任务。建议国家在对电解铝产能坚持总量控制、合理规划、加强引导的同时，在税费减免、债务豁免、职工安置补偿等方面针对高成本电解铝产能建立完善的退出机制，通过给予一定的政策支持和补偿，以鼓励其尽快退出市场，化解存量产能。

## 镍价持续上行

工行投资银行部研究中心

罗荣晋

2014年一季度有色金属价格同比跌幅比去年四季度扩大1.8个百分点，跌幅连续两个季度呈扩大态势。而镍金属价格却走出了一轮强劲的反弹行情。预计今年国际镍金属价格或将持续上涨。

2014年一季度，受中国需求减弱的影响，全球主要有色金属品种价格表现低迷，特别是铜价出现了近年来罕见的大幅度下跌。2014年第一季度中经有色金属产业景气指数为97.1，已处于2010年以来的较低水平。

然而在大部分有色金属品种价格持续走弱的同时，镍金属价格却走出一轮强劲的反弹行情。至一季度末，LME镍金属已上涨至15911美元/吨，较去年四季度末涨幅达13.9%。我国主要的镍冶炼商金川集团自2014年一季度以来也屡次上调电解镍的出厂价格，特别是4月10日，金川集团对镍价的上调幅度达到8000元/吨，创2011年以来的最大日涨幅。可以说，镍金属的此轮上涨与印尼限矿令效应的逐步显现关系密切。

我国是镍资源非常匮乏的国家，至2012年我国原生镍产量虽然高达58.9万吨，但60%以上为含镍生铁，电解镍占比不足40%。而含镍生铁冶炼所需要的原料氧化镍矿全部依靠进口。其中，自印尼进口的氧化镍矿数量(实物量)占总进口量一半以上。

印尼政府出于保护本国矿产资源等因素考虑，希望在印尼外国投资者以兴建冶炼设施等方式对印尼矿产品进行加工后再出口，而非直接出口初级矿产品。2014年1月12日，印尼正式实施了出口矿限令，对包括氧化镍矿、铝土矿、锡矿在内的14种矿产实施限制出口，出口的矿产品必须加工达到印尼政府规定的品位。

虽然印尼的出口矿限令限制的矿产品种达14种，但从实际影响效果来看，主要以镍金属受冲击最大。我国进口数量同样庞大的铝土矿却受冲击相对较小。目前，我国自印尼进口的铝土矿和氧化镍矿都超过总进口量的一半以上，但国内氧化铝企业早在限令实施前，已通过在印尼当地建设氧化铝企业以及进行了大规模提前储备。而相比铝土矿，目前中资企业在印尼建设的初级镍冶炼企业多数还处在规划和建设阶段，产能在2016年前尚无法发挥。

在全球范围内，我国现尚未找到可以替代印尼氧化镍矿资源的地区。目前，我国沿海地区已建设了大量的含镍生铁冶炼企业，均需依赖进口氧化镍矿，这种局面使得国内的氧化镍矿供需形势日趋严峻，直接推动了各类镍金属价格的上涨。而印尼方面短期内解除限矿令的可能性并不大，因此，预计2014年国际镍金属价格将可能出现持续上涨的局面。

## 发展预期有所改善

2014年一季度有色金属行业景气度虽然有所下滑，但有春节因素和主动去产能的因素。展望二季度，行业整体运行或将保持平稳运行态势，但也存在下行压力。在未能充分考虑政策效应的情况下，经模型测算，2014年二、三季度中经有色金属产业景气指数分别为97.3、97.6，预警指数分别为76.7、80.0。

一季度，有色金属行业景气调查结果显示，反映企业家对二

季度企业经营状况预测的预期指数为118.4，比反映一季度企业经营状况判断的即期指数高13.6个百分点，较去年四季度的预期指数与即期指数之差上升19.9个百分点，表明企业家预期有色金属行业二季度的运行将有所改善。

分指标来看，有色金属行业的下游需求保持平稳增长，国内外订单有所增加：一季度订货增加及持平的企业占78.9%，比去年四季度

